

# 玩具玩“益智”概念提身价

## 专家称开发智力并非仅靠玩具,最好以孩子兴趣为培养方向

本报3月21日讯(记者 马璞) 近日,不少细心的市民发现,市场上越来越多的玩具被贴上“益智”标签后,价格便提高了很多。买玩具所花费用也占了家庭支出不小的一部分,专家则认为,开发孩子的智力并不是靠玩具,最好是按照孩子的兴趣来培养其学习方向。

记者走访城区商场超市发现,一盒带有简单数字和字母的拼图积木,贴着“益智”标签后价格达二三百元,而没有“益智”标签的则只有几十元。“一盒积木,一共90个小单块,居然卖到170多元,太贵了。”正在购买儿童积木的李先生感慨道。记者随后走访了多家母婴用品市场发现,12个月大以上儿童的玩具多被贴上“益智”、“儿童互动产品”、“早教玩具”等标签,而这些被贴上标签的玩具价格陡增。样式相差不大的积木,贴上“益智”最便宜的也要40多元,而普通的积木价格则十几二十几元不等,但是非益智类玩具目前已经很少了,市场中玩具只要被标注上字母、数字、形状等等,都会被冠以“益智”玩具。

“前几天我算了算,去年给孩子买玩具竟然花了两千多。”市民吴先生说自己的孩子现在两岁半,特别爱玩遥控汽车,每次去超市都吵着要买小汽车。后来吴先生听朋友劝说,也开始给孩子买一些益智类玩具。“遥控汽车比较贵,一辆少说也得七八十块,怎么这么简单的



超市货架上摆满了各种儿童玩具,这些玩具大多贴有“益智”标签,价格相对也比较高。 本报记者 马志勇 摄

积木也要七八十元呢?”在一家母婴用品店中,正在购买玩具的刘先生说,“我小时候哪有这些所谓的益智积木,这些散乱的小玩具,玩一回就不全了,还

这么贵,最主要的是没觉得起什么作用。”

德州实验小学教育专家告诉记者,儿童的智力开发引导并不是靠某些玩具。“智力与知

识不同,不能以掌握知识的多少来衡量孩子智力的高低。”专家认为,孩子年龄较小时,最好按照孩子的兴趣培养学习方向。

## 保修期内收“更换”费

### 一厂家违规收费被要求退还

本报3月21日讯(记者 杨金涛 通讯员 刘贵连 刘东杰) 使用才10个月的太阳能热水器,5根真空管同时爆裂,消费者在质保期内找商家更换,竟被收取450元“更换费”。近日,在德州经济开发区工商分局的调解下,一德州厂家退还了山西省大同市消费者石先生更换太阳能真空管时花费的450元钱。

3月15日,德州经济开发区工商分局收到一份省、市工商局转发的12315热线转办(反馈)单,转办的是山西省大同市石先生当日打电话投诉的一起消费纠纷。据了解,石先生于2009年10月28日在山西省大同市的一家太阳能热水器销售店内购买了一台价值4300元由德州某公司生产的太阳能热水器。2010年7月28日上午,热水器的5根真空管竟然同时爆裂,石先生找到当地销售店要求给予更换,但销售商让石先生支付了450元(90元一根)的更换费用才给更换。

事后,石先生认为这项收费并不合理,随后请求工商部门帮助调解并退还450元更换费。经德州市经济开发区工商分局工作人员调查了解,该德州厂家生产的太阳能热水器质保期有明确规定,主机免费保修三年,配件保修一年。依据相关规定,该公司收取石先生的更换真空管费用450元不合法,应予以退还。

# 5分钟做个“山寨”电池

## 定做电池存安全隐患,相关部门表示遇到质量问题应投诉

本报记者 牟张涛

很多时候,市民所用手机较难买到相匹配的电池,这就催生了手机电池定做业务。21日,记者走访城区手机维修店发现,一个“山寨”电池制作时间只需5分钟,质检等部门提醒市民购买手机电池还应到正规场所,遇有质量问题应投诉。

## 记者探访:不少手机店都能做电池

20日,市民黄先生告诉记者,他在购买手机电池时,有商户向他推荐现场制作的电池,“手机电池爆炸的事件层出不穷,我认为这种手机电池会更容易发生安全事故,真发生事故,后悔就晚了。”

21日,记者走访了市区多

家手机维修店发现,大多数维修店都能制作手机电池,山寨手机耗电量,但大多只配一块电池,对电池的耗损也比较大。”湖滨路一手机维修店负责人说,山寨手机不像品牌机,它不容易配电池,手机扔了可惜,电池还不容易买,所以做一个挺合算。

除了“山寨”手机的电池,品牌手机电池定做的也不少,价格比正常电池便宜一半。据商家介绍,价格便宜是因为省去不少人工费和运输费,而制作电池的购买者多是务工人员和学生,“生意好的时候,一天能做30多个。”一手机维修店店主说。

## 现场制作:一块电池5分钟就搞定

记者发现,这些维修店对现场制作电池的报价也比较“随意”,多位店主看到记者手机的电池后,喊出35至50元不等的制作费用,并大多表示一小会儿就可搞定。

“做的电池和新电池是一样的,我们用的都是新电芯,然后根据手机设置触点的位置,最后包起来就可以用了。”东方红路一手机维修

店店主说。在一家维修店的“仓库”中,记者观看了“山寨”电池制作的全过程:一名工作人员看了一下记者手机的原装电池,先挑选了一块大小和原装电池相近的电芯,接着根据手机触点的位置,将磁条固定到电芯上,再比照原装电池将黑色贴垫粘到电芯上,然后用包装纸包起来,用胶带一粘就完

工了,全程不到5分钟。

这块电池表面有明显的凹凸感,在和手机触点连接的位置还能清楚地看到电芯。透过贴贴的外包装看到,上面标注的标准电压和充电限制电压以及执行标准和原装电池一致,但却没有质量认证标志。记者提出索要发票时,工作人员称没有发票,如果有质量问题,可以直接过来找他。

## 安全隐患:遇到质量问题应投诉

市区一家规模较大的手机维修店老板称,“山寨”电池因没有保护电路,在遇到碰撞时,和手机触点连接的位置就可能发生错位,引起短路。另外,电芯大多是劣质的,抗热性较差,长时间通话会造成电池温度升高,容易发生爆炸。

德州市消协秘书长贾通

州说,定做手机电池没有生产日期和生产地址以及质量认证,属于三无产品,另外制作比较粗糙,存在安全隐患,所以市民还是应到正规场所购买手机电池,在购买时要注意索要发票,遇到质量问题时,应投诉维权。

德州市质监局质量科工

作人员说,目前手机电池不需要3C认证,但手机电池的制作有严格的生产程序,一些手机维修店虽能让电池形成通路,但却无法保证安全,所以还是建议市民去正规商家购买电池。在遇到质量问题时,可拨打12365质监热线进行投诉。